

Отзыв

на автореферат диссертации Туран Пынар «Обозначение человека по признаку «внимание/безразличие к собственной внешности» в русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Актуальность избранной Туран Пынар темы диссертационного исследования не вызывает сомнений: она определяется необходимостью комплексного рассмотрения лексических единиц, которая связана с вниманием человека к собственной внешности, выявления современных тенденций развития этой системы. Особое внимание в работе уделяется методике преподавания русского языка иностранцам, для которых лексика данной тематической группы, встречаемая и в повседневной жизни, и в материалах средств массовой информации, представляет значительную трудность.

При анализе материала автор стремится к привлечению комплексной методики, поэтому активно и весьма успешно использует приемы логико-понятийного, системно-структурного, историко-этимологического, лингвостилистического и культурологического анализа, что в целом свидетельствует о разносторонней подготовке Туран Пынар.

Среди многочисленных положений теоретической значимости диссертации нам представляются наиболее важными те положения, которые связаны с осмыслением особенностей современного словарного запаса, стремлением его расширения в связи с появляющимися неологизмами, заимствованиями и уточнением системных отношений оценочной лексики русского языка.

Данная диссертация углубляет некоторые положения классических трудов, посвященных проблемам лексикологии и когнитивной лингвистики, интересовавшим выдающихся отечественных лингвистов: академика В.В. Виноградова, Ю.Д. Апресяна, Д.Н. Шмелева и других.

Диссертация имеет традиционную для данного типа работы композицию и состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

Во введении представлены цель, задачи и аппарат исследования, обоснованы актуальность и научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе, преимущественно теоретической, автор рассматривает сложившиеся подходы к изучению внешности человека. Собранный материал предоставляет энциклопедические знания о стереотипах восприятия внешности человека в системе межэтнических отношений, дает представление о восприятии внешности с античности до наших дней и обобщает результаты

междисциплинарных исследований – социальной психологии и культурологии. Примечательной особенностью данного раздела нам видится изучение понятия «лукизм» (дискриминации по внешности) как социально-психологического феномена.

Вторая глава посвящена смысловым и формальным характеристикам существительных, обозначающих человека по признаку «внимание/безразличие» к собственной внешности. Внушительен объем отобранного материала – 263 номинации, (250 существительных и 13 фразеологизмов), которые автор посчитал целесообразным разделить на две группы: одна из них связана с наименованием человека по признаку «внимание к своему внешнему виду», а другая – по признаку «безразличие к своему внешнему виду». Каждая группа имеет более детальное разделение в зависимости от семантического признака, доминирующего в определении значения слов. Вероятно, такой классификационный подход позволил автору лучшим образом структурировать материал, и в этом нам видится положительная сторона работы.

Особенная ценность представленной диссертации, на наш взгляд, определяется стремлением автора работы всесторонне изучить потенциальные возможности употребления лексических единиц, называющих человека по его отношению к собственной внешности, в художественном и публицистическом текстах. Именно эстетической функции заявленных единиц, реализуемой в публицистике и в художественном тексте, посвящена третья глава исследования. К сожалению, объем текста автореферата диссертации не позволил указать авторов, чьи произведения были осмыслены в интересующем нас направлении.

В заключении автор кратко характеризует результаты работы. Они соответствуют поставленной цели и исследовательским задачам, убеждают в тех положениях диссертации, которые вынесены на защиту.

Рассмотрение Туран Пынар языкового материала отличается тщательностью, точностью наблюдений, умением делать важные научные обобщения и выводы. В то же время работа не свободна от некоторых неточностей.

Так, например, название второй главы содержит указание на то, что она посвящена существительным, обозначающим человека по признаку «внимание/безразличие к собственной внешности», в то время как в данном разделе работы проанализирован также и ряд фразеологических единиц.

На стр. 17 среди слов с интересующей нас семантикой приводятся слова *ботаник* и *училка*, которые, на наш взгляд, несут в себе гораздо больший смысл, чем просто безразличное отношение к своей одежде. Даже приведенный авторский комментарий относительно слова *ботаник* («то, что слово *ботаник* может быть

отнесено в данную группу, подтверждают опросы носителей русского языка и материал блогов»), на наш взгляд, не добавляет ясности.

Высказанные замечания не имеют принципиального характера и не должны влиять на положительную оценку автореферата диссертации и отраженных в нем результатов исследования.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям Положения ВАК Минобрнауки России, а ее автор Туран Пынар заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук
доцент кафедры русского языка
для иностранных учащихся
естественных факультетов
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова



Александр Владимирович Хлопьянов

Подпись заверяю

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д.1,
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Кафедра русского языка естественных факультетов
филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
<http://www.philol.msu.ru/~rkief/>
Телефон/факс: +7 495 939 15 05
Электронная почта: rkinature@cs.msu.ru

24.05.2017